

EL ARGENTINO

ANFIS SEMANARIO ARGENTINO

FUNDADOR Y DIRECTOR JOSE ARJAS

REDACCION ANÓNIMA.

AÑO II. NUM. 48.

Dirección Redacción y Administración: Villardebó, 55.

La correspondencia que se refiera a este periódico, dirijase a nombre de su Director.

Los originales no se devuelven en ningún caso.

APARECE LOS DOMINGOS

MONTEVIDEO DICIEMBRE 24 DE 1905.

REDACCION

Decadencia cívica

Consideramos esta enfermedad moral que hoy aqueja a nuestro pueblo como el peor de los males que pudieran flagelarlo; y ha sido porque así lo creemos, por que ese mal constituyó el objeto principal de nuestras preocupaciones constantes, que en diversas ocasiones nos hemos ocupado de él en estas mismas columnas, señalando sus estragos en el alma nacional, las causas que lo originan y los medios de extirparlo. Y al manifestar nuestra alarma por la reagravación de ese mal, sabíamos que no era esta una sola nota discordante en el general concierto de las voces optimistas que se levantan en torno de aquella situación oficial para neutralizar los efectos de las amargas verdades: pensaban como nosotros los hombres de corazón que sienten y reflexionan sobre las grandes desgracias que trae rá para aquel pueblo la prostitución del carácter y el patriotismo argentino.

El diario «La Tarde» de la histórica ciudad de Dolores de la provincia de Buenos Aires que se ha distinguido siempre por su independencia de carácter, y el claro y elevado criterio con que cumple su misión en el apostolado de la prensa, escribe sobre nuestro tema el artículo que vamos a reproducir, pa-

FOLLETTIN

EL SEÑOR YO

MI PRESENTE

Cuando no tengo otra cosa en que pensar, la mordaz charla de Jerónimo me divierte un poco, pero no de la manera que él se imagina.

—¿Que te parece mi pregunta.

—¡Oh! exclamé alzando al cielo los ojos.

Y él se enardece mas y mas, y me divierte un poco contemplando por todas sus facas su curiosísima manía de creerse ofendido por la notoriedad de los escándalos modernos más celebrados, solo porque al tiene la intención de escribir un libro y hacerse célebre.

Hallo ingenioso su modo de tomar un literato oscuro y ponerlo enfáticamente al lado de los más ilustres para santificarlo que vale más que todos ellos juntos, si bien

ra que por él se juzgue, si teníamos o no razón para fustigar los males que venimos señalando como peligros fatales para el porvenir de la república.

Habla el distinguido colega: No vamos a juzgar la decadencia moral de la República con la parsimonia moralista de los puritanismos científicos; vamos a mirar: la realidad aplastadora con la entereza del que juzga males que le son conocidos y á desentrañar del farrago en que ruedan envueltas la corrupción y la inmoralidad, la verdad de los hechos en toda su vergonzosa desnudez.

Es doloroso decirlo, pero en la república han desaparecido los hombres de carácter y de principios para ser reemplazados por una mezcla indefinible de servilismo y de lucro en tocamientos impudicos con lo más sagrado de nuestro antiguo civismo.

Todos comprenden las desgracias que afligen al país en los actuales momentos; todos presienten que marchamos al abismo; todos sabemos que no hay honradiz ni moralidad en las esferas del gobierno, pero todos se inclinan ante los que mandan, saludan y pasan, como los fantasmas que sugiere la mente en las crisis febriles.

Es que ha desaparecido la conciencia del deber cívico; es que puede más en la balanza los egoísmos un puñado de moneda que la dignidad ciudadana.

Por ese camino va marchando la república hacia al gran triunfo del despojetismo: mas desecado que haya sufrido jamás nación alguna en la tierra.

No se hace una sola manifestación, no se forma un solo núcleo, no se toma una sola iniciativa dándole las cabezas dirigentes no esten con el oído atento a los mejores postores, por que para eso disponen de los dineros que usurpan á las arcas del tesoro público.

Así se explica la caricajada arlequinada de los políticos impopulares cada vez q' se intenta una reacción, por que saben que es cuestión

no vale gran cosa. Ingeniosísimo es tambien aquel otro recurso de desenterrar á un muerto para enterrar un vivo; pero sobre todo, me causa maravilla la seguridad con que después de haberme roto de ruinas, intenta para aquietar mi espíritu asombrado, conducirlo con dulce violencia á la estática contemplación del libro que he de escribir un día.

Lo intenta, pero no siempre lo consigue, no lo consigue casi nunca porque las mas de las veces, mientras se afana su egoismo en destruir bibliotecas para preparar un estante al gran libro futuro, lo planto disimuladamente y me voy con mis pensamientos á otra parte.

No sucede ya que hablo yo de mí ni de mis cosas: así una vez en la tentación y muy luego me aprehendo que estaba distraído: por eso digo su garrulería hasta que me canso; dejo que el rumor que sale de sus labios se confunda por el abierto campo con el monótono canto de los grillos. Yo no pretendo ya que el profesor Jerónimo esté callado; hablo todo lo que quiero;

de precio para cambiarla de oposición en la más servil adhesión.

Y así se explica tambien que un hombre solo siga imperando contra la voluntad de todo un pueblo que se revuelve, se desespera y grita, pero no se atreve á levantar la mano y dar el golpe supremo que demanda su propia esclavitud.

Es que no existen hombres de carácter. Es que han desaparecido los ciudadanos de principios.

MITRE

Se encuentra el país en visperas de asistir a uno de los momentos mas tristes en la vida de los pueblos. Ese momento es el fin que se anuncia cercano del ilustre general Mitre, uno de los hombres que mas ha descollado en las diversas ramas del saber humano en este país; una de las personalidades mas puras, tanto por sus antecedentes de probidad como por la página gloriosa de su vida militar. Con la desaparición de general Mitre del escenario da la vida, la República Argentina perderá el último de los genios que le dieron lustre ante las potencias europeas. Rivadavia, Sarmiento, Alem; del Valle y tantas otras personalidades culminantes en el mundo de las ciencias y las letras, tribunos y expertos militares, han tenido en el general Mitre un mentor sereno y despasionado, mientras el país, donde sus ojos se abrieron á la luz, ostenta su nombre como templo glorioso al conitarlo en el nombre de sus hijos predilectos.

Nada puede esperarse ya de esa aureola excepcional; todo cuanto acaesora en él ha sido ya transmitido á sus conciudadanos por intermedio de sus brillantes obras, en las que refugio con diamandadas de astro luminoso su espíritu de temple superior y su alma de poeta.

Los hechos de armas en que el general Mitre se ha distinguido, lo mismo que su actuación al frente

pero contentes con un signo de cabeza por toda respuesta y acompañame con el fervor de sus nocturnas demostraciones hasta la puerta de mi casa.

—Buenas noches, dulcísimo amigo. He concluido mi jornada.

II

MI PASADO

Mis tribulaciones comienzan el día en que murió mi buena Faustina. Faustina era mi esposa con quien habia vivido catorce años. Habia penetrado hasta el fondo de mi corazón, me apreciaba dignamente y conlavaba muy bien mis debilidades. La palabra, entre nosotros, habia venido á ser casi inútil, echaba yo una mirada en torno mio y luego al punto acudía ella, porque habia adivinado mi pensamiento.

Con frecuencia se levantaba antes que yo y lo hacia sin abrir las ventanitas; testiese á oscuras y salía de puntillas, atontada y silenciosamente para no turbar el reposo de que debia tener yo tanta necesidad así se ostentaba ella en decirlo, y yo no la

de la nave del estado en épocas difíciles; su vida de hombre intelectual y hasta su vida privada, son espejos en que podria mirarse todo aquel que anhela el humano perfeccionamiento.

La prueba de que el teniente general Mitre ha sido dechado de virtudes cívicas y morales, la tiene el país en la relativa pobreza en que siempre ha vivido. Mientras los presidentes que en nuestros días abandonan el baston de mando lo hacen después de haber realizado fortunas extraordinarias, Mitre lo hizo en la mayor pobreza.

El día que el reloj del tiempo marque la hora fatal en que uno de los mas nobles patriotas argentinos debe abandonar su envoltura terrenal volando su alma justa y nobilísima á la mansión de los predestinados, será un día de duelo nacional, y los ecos de tan triste noticia tendrán repercusión universal.

Quiera Dios una por esta vez triunfe el optimismo.

(DE LA TARDE DE BUENOS AIRES.)

ABIGAIL

UN ARGENTINO EN APUROS

Cuando Bolívar hizo entrega á Sucre del mando del ejército de las cuatro naciones, en virtud de la ley del congreso de Colombia, de 28 de julio de 1824, por la cual se le prohibía el ejercicio del Poder Ejecutivo, á tiempo en que funcionaré como general en jefe—ley á todas luces injusta, y que solo se explicase por las emulaciones de Santander y de Píez,—entre otros consejo le dió el siguiente:

«Por lo mismo que su ejército se compone de cuerpos de diferentes países, sea inexorable en lo que se relaciona con la disciplina militar.»

Vaiga la verdad, en el ejército hubia pocas deserciones.

Los peruanos úposar de hallar-

contradecía, porque es dulce abandonarse á las caricias sin resistirse, y con ciertas almas debiles, por súplicas, tes hasta meritório. Faustina, cariñosa por naturaleza, estaba contenta; yo tambien. Aquel era el tiempo feliz.

En los últimos meses de su vida, la pobre cedió á la melancolía y con frecuencia se ocultaba para llorar libremente. A mi presencia, empero sonreía siempre y hasta solia reír, solo para aljear de mí misma toda turbación. Y así continué hasta el fin. Una mañana, sin embargo, me llamó á su cabecera y me dijo que no se podría levantar aquel día ni nunca ya. Y me pedía perdon como si fuera culpable.—Como te compondas me dijo—Como me compondré contente chaceando. Me como, Y encendí yo mismo la maquina del café.

Muy bien exclamé sonriendo tristemente. Y yo la reconocí que no se inquietara por nada ni en nada pensara sino en restablecerse pronto para sacarme de aquel embarrato.

—¡Cuán bueno eres, murmuró.

se en sus propios hogares y aun cuando si faltaban á cuatro ó seis listas tales faltas se consideraban accidentales, pero nunca efectivas; y era por que si no obtenían la licencia solicitada, de propio movimiento, ibanse á dar «caritas» á su familia.

El día 3 de diciembre de 1824, fué aprehendido un verdadero desertor.

Sucre mandó seguirle consejo de guerra verbal y nombró vocales á dos colombianos, venezolanos el uno, granadino el otro, un chileno, un argentino y un peruano.

El consejo presidido por el teniente coronel Arturo Sanders, se reunió en la llanura de Tambo Cangallo, en donde á la sazón se hallaba el ejército.

Imposible les fué á los miembros del consejo, disimular su emoción á la presencia del desertor, que era un joven argentino. ¡Cuánta juventud! ¡Cuánta belleza simpática!...

Estaba turbado, no tanto por la naturaleza de la falta cuanto por el espectáculo á q' servía de motivo.

La confesión fué ingenua y breve. He delinquido, dijo, con voluntad deliberada.

El capitán Vicente Gutiérrez de Píñeros, notable general después, hizo la defensa del reo.

Píñeros le reunia todo como orador: talento, astración, hermosa figura, buena voz, naturalidad en la acción. Y luego como el tema se cretaba... aquel niño adolecente de los puritanos, de facciones correctas, bello como un ángel, el padre del amor, en visperas de salir al cadalso por una falta que en cualquier otra circunstancia no hubiera sido castigada con tanto rigor...

Cuando Píñeros acabó su peroración era de ver el efecto que ella produjo... Y sin embargo de que Lamartine afirma que la misericordia es el fallo del corazón, y que nada hay más persuasivo que una la-

Así le dijo, y por la noche aún resuenan estas tres palabras en el aire encerrado en aquella habitación. Las oigo y me complazo en oírlas, por que no menten: bien que las sombras y el destino hay un hecho todo lo posible por volverlo depravado, yo... no soy malo, yo... soy bueno.

Faustina murió recordándome que no me abandonara al dolor, que no me pusiera malo, que viviera para hacer la felicidad de nuestra hija que á la sazón tenia doce años.

La última voluntad de mi pobre compañera fué para mi sagrada: todo cuanto habia desahado ella hice yo; no me abandoné el dolor, no me puse malo y viví.

Ante el blando cadáver de Faustina, todo me parecia imposible; pero mi voluntad triunfó de mi áspero tormento.

Y comencé la nueva vida, la vida casi monástica que dura de quince años acá y que he soportado hasta hoy con fortaleza.

(Continuará)

grima, la sentencia de muerte fue pronunciada por el voto unánime del consejo.

Sacré la confirmo.

Los cuerpos del ejército empezaron a moverse para formar cuadro en el ameno valle de Tambo Cangallo, donde debía tener lugar la ejecución, la escolta fatal se puso en marcha, tocando el tambor a la soldada, y el Pbro. Miguel García, capellán mayor del ejército, desolado corrió a donde estaba Sacré a hacerle revelación de lo que el reo, en artículo de muerte, acababa de confesar.

Sacré no podía dudar de la veracidad de aquel virtuoso levita.

—Que hacer! Mandó que le trajeran su caballo, acompañado de su Estado Mayor, tiró para la llanura.

Una vez en ella, y después de los honores de ordenanza, se puso a la cabeza del ejército y mandó tocar atención; luego por divisiones, exhibar el fusil, y los 5,300 hombres de fuerza disponible, según la situación de aquel día, formaron una masa gruesa y compacta.

—Teniente Olmedilla—dijo, dirigiendo su caballo hacia la cabeza de la división Lamar, en la cual formaban los cuerpos argentinos—cuatro pasos al frente, señor oficial continuó con estentórea voz el reo contenido a muerte es una pobre niña seducida por usted. Es preciso que la honre.

Y sobre el sitio mismo donde debía tener lugar el fusilamiento, fray Miguel García les dio la bendición de despedidos.

El ejército, arima al humero, man tuvose firme pero conmovido.

Sábese que los esposos fueron felices—Abigail acompañó a su marido hasta Ayacucho y el alto Perú, en donde dio a luz un niño á quien pusieron por nombre «Antonio José».—Temió la vergüenza para ella y el ridículo para su marido.

TESTAMENTO DE UN GOBERNANTE

Se atribuye al gobernador de La Plata señor Ugarte, el testamento que a continuación publicamos y cuya autenticidad no nos consta sino por las referencias del cartulario autorizado.

Si no es cierto, es verosímil por lo menos que el señor Ugarte, previendo su próximo fin político; haya tratado de arreglar sus cosas en forma testamentaria; pues se haya amenazado de cerca por la formidable nutuca del doctor Carlos Pellegrini que puede constantemente dual espada de Damocles sobre su febril cabeza fuente de conceptos cínicos monstruosos que han suprimido en cuatro años la forma republicana de gobierno en la histórica provincia.

Diz que dice el testamento: Este el nombre del Tado poderoso, ó sea de aquel que me convirtió porque si y era bueno en gobernador de esta catedral Plata y de los demás santos que me residen en la corte celestial puzo al prestapuesto; ya, el gobernador mas habchichero que se ha conocido hasta hoy, venia a esta ciudad á hijo lejítimo de don Sances Imposicón y deña Inocencional Obediencia, estando eno y en mi juicio natural; creyendo, como verdaderamente creo en todos los artículos y misterios de nuestra Santísima nutritiva religión «pancrista» en cuya creencia quiero y protesto vivir y morir como lejítimo partidario de la libertad—esperando en la

misericordia del Pablio que ha de tener compasión de mis faltas y desaciertos, hagó y ordeno y establezco este mi testamento y última voluntad en la forma siguiente: 1o. Mando que al cadáver de mi gobierno no sea sepultado sino incinerado, para evitar de este modo el desarrollo de una epidemia.

2o. Es mi voluntad que en el acto de la incineración haga los honores de ordenanza la policía volante.

3o. Es mi deseo que la urna en que depositen mis cenizas sea guardada bajo siete llaves en la capilla de la Penitenciaría de Sierra Chica. 4o. Ordeño que si algo bueno queda de mi gobierno, sea empadado en el Monte Pío, debiendo su producido invertirse en sufragio de los artículos de la Constitución que he sacrificado.

5o. Declaro que la deuda de «promesas» y ofrecimientos que contraí con el pueblo al recibirme del gobierno, está subsistente por no haber satisfecho ninguna, pero sin devengar intereses.

6o. Me hago un deber en declarar que durante mi gobierno se han cometido muchas «vivezas», muy especialmente en el sentido de llevar morrala á los puestos públicos.

7o. Dejo á beneficio de los departamentos de campaña una colección de autoridades de esas que en materia de abusos, atropellos y arbitrariedades, no hay quien les ponga el pie adelante, como así mismo una buena cantidad de comisiones comunales que no se dan descanso en el sentido de limpiar el bolsillo de los contribuyentes.

8o. Como una prueba de mi correcta y buena administración hago constar que la campaña carece de vías de «comunicación», que la propiedad y la vida están garantidas en ella como lo están los que viven próximos á las tolderías de los indios, y que la educación está cuidada y atendida con el esmero con que se atienden los bienes de difunto.

9o. Declaro que la libertad y el derecho de sufragio han sido una hermosa realidad, lo que ha permitido que no quede uno solo de mis parientes y favoritos sin una banca en el congreso y la legislatura provincial.

10o. Como se ha hecho de moda que todo gobernante no baje del poder sin adjudicarse una prebenda cumple á mi deber y recitad manifestar que yo me dejo adjudicada una diputación nacional que en seguida quedará vacante por renuncia del que va á sucederme en el mando.

11 Hago constar que mi deseo y voluntad fué responder en cuerpo y alma á la candidatura presidencial del doctor Pellegrini, lo que si no se ha verificado, no ha sido por culpa de mi gobierno sino de los «notables» de la convención de octubre, que dieron al traste con nuestros propósitos en ensueños.

12 Declaro que en la elección de mi sucesor no he tenido la mas última participación, si se exceptúa el deber de constata que me intajó á poner á su disposición las policías militarizadas y otras resacas oficiales.

13. Un sentimiento me acompaña al bajar del gobierno, y es de haberles consumido tantos cordones; gallinas y pavos á los vecinos de la campaña, sin haber hecho casi nada en favor de los mismos. 14. Ruego á mi sucesor trate con «erario» y consideración á todos los misos, quienes acostumbrados á fumar del bueno durante mi reinado, se morirán de pena y desesperación si les llegara á faltar el «consolatris» afictorums.

15. Pido á todos aquellos á quienes he engordado el frión se acuerden de mí, en recompensa, siquieresen con un «responso» rezado.

16. Hago constar que no he sido ni soy quinquilista, pero que será su leal servidor si así lo determinan las circunstancias y el horizonte no se encapota, como muy bien puede suceder.

18. Declaro que á la provincia la dejo en peores condiciones que la encontré cuando me recibí del mando, esto es, agobiada con impuestos y sufriendo los efectos de la epidemia de la empleomanía y el favoritismo.

20. Para que sea notorio hago constar que son varios los «mostros», políticos que, por aminorarse mal en el campo de la oposición han sido aceptados en las «universidades del erario provincial»; siendo todos ellos contramarcados y señalados para que en lo sucesivo no se pierda.—Nada mas tengo que agregar y por lo tanto, aquí termino mi testamento y última voluntad, por el cual revoco, anulo y doy por de nungun valor otro cualquier testamento ó codicillo, que yo haya hecho ó otorgado; pues quiero que la presente disposición valga en todo y por todo.

Otorgo este tercer testamento en la moderna ciudad á tantos días del mes de Diciembre del año cinco del siglo veinte. Marcolino. Ante mí: Saes Mendrugó—Cartulario.

DISTINCION

A UN BUEN COMPATRIOTA

Nuestro respetable y distinguido compatriota, el señor Horacio García Lagos, ha dejado de pertenecer al Comité Local del Ferro Carril Central del Uruguay, despues de una actuación de más de 35 años en esa Empresa, siendo hasta hace poco su Director Gerente.

Su retiro fué muy sentido, y como testimonio, fué obsequiada por parte del Directorio de Londres, con un espléndido servicio de plata que, según opinión de los que lo han visto, es uno de los más hermosos que existen en el país.

También le fué presentado un álbum autógrafa, en el que los principales empleados hasta los más humildes, hicieron causa común para significarle la simpatía general de los que gozaba entre todos los elementos de la Empresa.

Caballeros como el señor García Lagos mucho honran la colectividad argentina de Montevideo.

Sería un candidato insuperable á la Presidencia del Centro Argentino.

SUELTS

ARTISTA ARGENTINA PREMIADA

En los salones de la Exposición de Bellas Artes de Santiago de Chile, los jueces han acordado dos premios á nuestra compatriota la escultora señorita Luisa Isella; uno por dibujos y otro por trabajos de escultura.

Aquí que contamos con varios compatriotas que son buenos artistas, sería muy conveniente que la nueva Comisión del Centro Argentino intentara, si fuera posible, la organización de una exhibición de trabajos exclusivamente de artistas argentinos.

Este ensayo podría servir de base para trabajos de mayor importancia, en armonía con las ideas emitidas en nuestro artículo del número anterior, al tratar sobre la posibilidad de establecer, avexo, al «Centro Argentino», una exposición de Productos de nuestra tierra.

ROSARIO DE SANTA FE SUS PROGRESOS

La Municipalidad de esa ciudad ha sancionado el proyecto de apertura de nueve nuevas calles para ensanche de la capital.

Los nombres de esas arterias serán: Río de Janeiro, Valparaíso, Lima, Servando Bayo, Pascual Rosas, Gutemberg, Washlinton, Sucre y Paraná.

Por la parte del río los progresos son evidentes. En efecto, el tráfico de importación ha aumentado de tal manera en estos últimos tiempos, que los comerciantes se encuentran con frecuencia, en apuros para desembarcar sus mercaderías por falta de muelles disponibles.

Los vapores procedentes de Europa se ven igualmente precisados á fundear por varios días en la canal por falta de muelles para atracar.

Felizmente, se acaba de terminar la construcción de mil metros más de nuevos muelles, q en breve se librarán al servicio público.

Los Rosarinos pueden estar orgullosos de los grandes y continuos adelantos de su ciudad.

FRIGORIFICOS Y SALADERO

La Dirección de Rentas de la provincia de Buenos Aires, con el fin de asegurar disminuyendo los impuestos sobre frigoríficos y saladeros, un mercado permanente á nuestra ganadería en sios, y á esos establecimientos condiciones favorables para sus productos en el extranjero, ha proyectado en la ley de patentes para 1908, una disposición por la cual, se reduce á la mitad el gravamen fiscal de patentes que soportan actualmente los frigoríficos y saladeros establecidos y que se establezcan en el territorio provincial. En virtud de ella, se reputará giros de dichos establecimientos, como tambien de las gracerías, «la mitad del monto» de las operaciones realizadas durante el año anterior.

Es laudable y de buena política económica, el criterio con que se aborda este importante asunto que importa una reacción saludable á los intereses de las clases laboriosas en nuestro país.

CENTRO LIBERAL

Para anoche estaban citados á su local del Centro Liberal los numerosos miembros de la Asociación de Propaganda Liberal á objeto de elegir la Comisión Directiva definitiva para el período de 1905-1908, y presentar la memoria y balance á la consideración de la asamblea.

UNA HERENCIA

El señor Isais C. Noriega, residente en Saladas, Río 1o, Córdoba, se ha dirigido al jefe político de esta capital pidiendo datos á cerca del paradero del señor Pastor Noriega, que se casó en Córdoba el año 1847 y residió en Montevideo hasta 1852, sin que posteriormente se haya tenido noticias de él.

El desaparecido y sus antepasados son nativos de Córdoba.

En caso de que hubiese fallecido el señor Pastor Noriega, el solicitante encarece se lo de noticias de si ha dejado sucesión á fin de hacerle importantes revelaciones relativas á una valiosa herencia que le pertenece.

Talvez algun compatriota pueda informar al respecto.

LUZ Y PERROS

En uno de nuestros números anteriores llamamos la atención de la autoridad municipal, á cerca de la gran cantidad de perros que pululaban por las calles de la ciudad, con grave peligro de los viandantes, y de la falta de luz en algunos poblados barrios de la pintoresca Bella Vista, particularmente el de la calle San Juan de la Capilla lateral al norte.

La Comisión Auxiliar del Paso del Molino, con una actividad y celo verdaderamente encomiable, ateedió nuestras denuncias y procedió en consecuencia á la supresión de los perros ya la provisión de luz al antes oscuro barrio.

De modo que ya no queda ni un curro para remedio -- si se exceptúan aquellos con colieres y tornarios, de conocido buen gusto, que tienen, como quien dice, privilegios especiales, y en cambio la luz abunda con gran contentura por parte, del vecindario de San Juan que se hallaba hace hace poco situado por la oscuridad.

Entre las beneficiadas por la dotación de luz se halla la hermosa morada de nuestro estimable compatriota don Carlos Valera, ubicada tambien, como otras de su propiedad, en esa poblada caña.

Mercede un caloroso aplauso, que sinceramente le tributamos, la Comisión Auxiliar del Paso del Molino, por la actividad que despliega en el cumplimiento de sus deberes.

EL IRIS

A esta agradable colega de la Villa del Cerro pertenece el siguiente suelo.

«EL ARGENTINO.—Hemos recibido la visita de este nuevo colega que aparece en Montevideo, órgano defensor de los intereses argentinos en esta República, del que es director el conocido periodista José Armas. Al establecer el cauce, desatamos al nuevo colega muchos años de vida. Quedamos agradecidos.»

ULTIMA HORA

Hasta la hora de cerrar nuestro periódico seguía en el mismo estado de estos últimos días, la salud del general Mitre.

El señor Francisco Soto y Calvo envió á «La Nación» esta página.

Dios, fuerza, ley, espíritu sublime Que del orbe sin limite en el templo El alma y la materia á tus antojos Creas, transformas y en sus angustias, me asistes.

¡Oye el lamento con q' el pueblojime; Ház que se enjugo el llanto en nuestros ojos Y déjanos con vida el sano ejemplo Del padre nacional q' Tu nos diste.»

FAMILIARES

—El señor don Pedro Bolo, hacedado de la provincia de Corrientes, se halla de paso en esta ciudad. Se hospeda en casa de su primo, de nuestro estimado compatriota, señor José G. Calcega. —Desamamos al señor Bolo una grata permanencia en esta capital.

—Llegó de Buenos Aires, el senador ingeniero don Valentín Vizaro NEGROLOGICAS.—Noticias recibidas de Londres en estos días, anuncian el fallecimiento de don Maximiliano Torro, á la avanzada edad de 87 años.

Desde hacía muchísimos años residía en Luglaterra, y como se recordará, era casado con doña Mariana Rosas, hija del General Rosas.

Deja á sus hijos, Manuel y Rodrigo, residentes en Luglaterra.—El señor Torro fué sepultado en el sepulcro en que reposan los restos de su esposa doña Mariana y los del General don Manuel Rosas.

—Acaba de fallecer en Buenos Aires á la avanzada edad de 81 años el nuestro, Gerónimo Carlos, de González, representante gerente de la cultura burocrática.

—Después de una corta permanencia en la ciudad, se ausentaron para el Paraguay, lugar de su residencia el Pbro. Pedro Quiroga y el señor Salsola de la Asunción, y el comerciante mayorista de aquella plaza don Angel Maffioli.

—Llegó de Buenos Aires con el fin de pasar una temporada en esta la señorita Sylvia Parassani, en compañía del señor Elias Bouneimaisou.

INDICADOR ARGENTINO

LEGACION ARGENTINA

Calle Agraciada, 828.
Ministro Plenipotenciario: Dr. Alejandro Guesalaga.
Secretario: Sr. Salano Torres Cabrera.

CONSULADO ARGENTINO

Calle de Coritto, 94
Cónsul General: Sr. Wonselao Paterno.
Canciller: Sr. Arturo Parker.

CENTRO ARGENTINO

Calle Arapey, 132
Presidente: Sr. José M. Madóz.
Secretario: Sr. Juan Cruz.
Tesoro: Sr. Roberto Vacarezza.

A

Aldave Fernando—Ibicui, 275.

B

Brown Coelho Rodolfo, escribano—Ituzingó, 44.

Basso Manuel L.—Agraciada 544
Boada Juan—Santa Lucía (dióndu)
Benavidez mayor—Minas 307.

Baragiola César—Yaguaron, 481.
Bernazza Juan y Agustín—Agraciada 753.

Brissolosa Nicolás—Rondeau, 166.

C

Carotchet Bernard—Cerro Largo 268 a.

Calogno José G.—Sierra 214.
Costa Angela N de—18 de Julio 218

Cortesi Saucun—9 de Abril, 6.
Carbono Bernardo—Reconquista, 149
Cape de Ciba—8 de Julio 185.
Cruz Juan—San José, 27.

Calogno Vicente—18 de Julio, 798

D

Delgue Pedro—Uruguay, 190.
Devicenci Juan—San José, 41.

E

Eastman Juan—25 de Mayo, 222.
Eisalie Pedro—República Argentina esq. Chile.

Echeverry Martin A.—Consulado Argentino.

F

Flandino Manuel P.—18 de Julio 12
Fernandez Daniel—Teniente Coronel—Pereyra, 2.—Pocitos

Graffigna Francisco E.—Rondeau 443.

Garbino Carlos A.—Mercedes, 82
García Lagos Horacio—Cerrito, 171
García Jacinto J.—San José 62.

Garibotto Juan—Agraciada, 323.

H

Herrera Pidal—Dayman, 292

Iriart Juan—25 de Mayo, 305.
Ibarra Francisco—Camaras y Rincon.

Iglesias Justo A.—Piedras, 150

Jones Brown Alberto—abogado—Maldonado, 291
Jalaber Ricardo—Soriano 46

Janssens Eduardo—Orillas del Plata, 29 esq. Arapey.
Jones Brown Enrique, Colonia 402.

L

Labadie Juan G.—Durazo, 414.
Liguero Francisco—Cerro Largo 298.

Lessa Manuel—Cerro 50.
Legaria Teodoro H.—Uruguay 583

M

Mondino Adolfo P.—Bolsa de Comercio.
Macedo Domingo—25 de Agosto 68.
Maes Jaime—Plaza Independencia, 79.

Melian Umberto—Camino Suarez, 82.
Madóz José Maria—Lavalleja 23.

Murguía Benjamín—18 de Julio 490.
Marshall Enrique (hijo) Bolsa de Comercio.

Mariscotti César—Reconquista, 173.
N
Nocetti Lorenzo—25 de Agosto 111.

O
Olivella José—Cerro Largo, 311.

P
Pereyra Manuel (hijo) Soriano, 45 a.
Palma Aurelio 18 de Julio, y Arapey

R
Reybaud Ignacio Plaza Zabala 41 a.

Rodríguez Silvano—Uruguay 347.
Rossi Luis—Agraciada 740.
Ravera José M.—Agraciada 738 b

Real de Azua Gabriel—Zabala 92.
Rocca Santiago—San Ramon 57.
Regnier Aquiles—18 de Julio 539.

Romero Antonio—Gaboto 101.
Rosado Antonio, Piedras, 328
Rivas Casimiro—Arapey 203.

S
Sarichaga Dario A.—Daimán 124a
Soto Jo—de Andes, 201.

Solari Alfonso—Andes, 227.
Soto Zenón
Sosa Diaz J.J.—25 de Agosto 177.

T
Tojeto Romeo T.—Yi, 344.
Tio Bartolomé—Piedras, 211.

V
Vallaro Carlos—San Juan, 62.
Valla Juan L.—G-800, 137a.
Viñas Ramón—Zabala, 66.

Vacarezza Roberto—Ciudadela, 229

X
Xavier Delfín—Soriano, 200.

Nota
Pedimos a nuestros lectores que para indicarnos los nombres y domicilios de los residentes argentinos que conozcan y no se hallen anotados en la presente nómina, a objeto de incluirlos.

PROFESIONALES

DR. A. JONES BROWN
ABOGADO—Calle Maldonado, 294.

MANUEL PEREYRA, HIJO
PROCURADOR Y PERITO
TASADOR—MATRICULADO EN EL DEPARTAMENTO DE INGENIEROS

Se encarga de la tramitación de toda clase de asuntos judiciales ó extra-judiciales ante cualquier autoridad de la República, en la Capital ó en campaña; arreglo de testamentarias, cuentas de partición, cobranzas de alquileres de casa y administración de las mismas y arrendamientos de campos.

Cuenta con agente en la REPUBLICA ARGENTINA—ESCRITORIO CALLE SORIANO, 35 a.—MONTEVIDEO DOMICILIO PARTICULAR: VILLA NATIVIDAD—CAMINO FIGUEROA.

IGNACIO REYBAUD
CORREDOR DE BOLSA—Escritorio, Bolsa de Comercio—Domicilio Plaza Zabala, 41 a.

RODOLFO BROVYN COELHO
Escribano Público—Ituzingó, 44

CESAR BARAGIOLA Y
ANTONIO BRENTA
CONSTRUCTOR Y TASADOR
Pianos, Construcciones y Tasaciones—Estadística de Flores, 218. Entre Yi y Yaguaron.

ALFONSO SOLARI
PROCURADOR Y COMISIONISTA
Escritorio: Andes, 227. Montevideo.

JOSE ARIAS
ESCRIBANO ARGENTINO
Se encarga de la tramitación de asuntos judiciales y administrativos Redacción de EL ARGENTINO. Viardebó, 35.—Montevideo.

JAIME MAESO
REMATADOR PUBLICO
ESCRITORIO: Plaza Independencia, 79—Montevideo



CAMBIO DEL BANCO ARGENTINO

— DE —
MANUEL FLANDINO É HIJO
PASAJES PARA EUROPA—GIROS A LA VISTA Y
TELEGRAFICOS SOBRE BUENOS AIRES
— CALLE DE ANDES, — Esq. 18 de Julio. Núm. 42

5 1/2 POR CIENTO DE INTERÉS ANUAL—CAJA DE AHORROS

Depósitos a la vista después de / Depósitos a plazo fijo—hasta sesenta días hasta pesos 500 pesos 2.000
43 meses 4 o/o anual | 4 3 meses 4 1/2 o/o anual
4 6 meses 4 1/2 o/o " | 4 6 meses 5 o/o anual
4 12 meses 5 o/o " | 4 12 meses 5 o/o anual |

PRESTAMOS HIPOTECARIOS Y PARA CONSTRUCCIONES

A plazos que varían desde 5 a 30 años y la deuda se puede cancelar en cualquier momento, aun al día siguiente de hecha la operación, sin pagar interés, sino hasta el momento de la cancelación.

El prestatario puede también pagar á cuenta la deuda, y la cantidad á que está obligado se le disminuye en proporción al capital que abona á cuenta.

Préstamos desde 100 pesos. Mensualidad de un préstamo de \$ 1.000 por 30 años \$ 7.50.

POR MAS INFORMES RECURRIR AL BANCO COOPERATIVO DE AHORROS—25 de Mayo núm. 222.
JUAN EASTMAN, Gerente.

CAMBIO DEL BANCO RUSO

— DE —
RAMON VIÑAS—ZABALA 64 Y 66

LA ARGENTINA

PREMIADA CON MEDALLA DE PLATA EN LA EXPOSICION ITALIANA DE 1882
FABRICA DE LICORS Y REFRIGERIOS
ELABORACION ESPECIAL EN VERMOUT BITER Y FERNET de
JUAN L. VALLE
CALLE GABOTO, 159—MONTEVIDEO—Teléfono «La Uruguay» 2655

LA ARGENTINA
FÁBRICA DE CARRUAJES
— DE —
EDUARDO JANSSENS

SE CONSTRUYEN, REFORMAN Y PINTAN TODA CLASE DE VEHICULOS NUEVOS Y USADOS—Orillas del Plata, 29.
MONTEVIDEO—Teléfono «De Montevideo» 570—CORDON.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

ORIZA-PYNDER
FABRICA DE PERFUMERIA ORIZA
de T. LEGRAND
Fior de Indes
Frescura y perfume incomparable
Elaborado en Francia VERMOREL y sociedad ORIZA-OL
1.1. Extranjero de la Montevideo
SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS

0011 1101

EL ARGENTINO

ORGANO DEFENSOR DE LOS INTERESES ARGENTINOS EN ESTA REPUBLICA

PERIODICO LITERARIO COMERCIAL Y NOTICIOSO

APARECE LOS DOMINGOS

PARA LOS COMPATRIOTAS PUBLICA LOS AVISOS UN 35 POR

CIENTO MAS BARATO QUE CUALQUIERA OTRA PUBLICACION

DIRECCION REDACCION Y ADMINISTRACION: VILARDEBO 55-MONTEVIDEO.



¡¡ CHALECOS GRATIS!!

A toda persona que gaste 15 pesos se le regalará un rico chaleco fantasia.—A. Spera.

GRAN REBAJADE PRECIOS

DE TODAS LAS MERCADERIAS

SASTRERIA PIRAMIDES

CALLE SARANDI 228 (Costado de la Catedral.)

Trajes de saco, desde \$ 12 a 18; trajes de jaquet, desde \$ 18 a 21; trajes de smoking, desde \$ 18 a 22; trajes de frak, desde \$ 30 a 35; forrados de seda; trajes de tñereu, desde \$ 18 a 25; pantalones, desde \$ 3 a 5; chalecos fantasia, desde \$ 1 a 3.50

NOTA: Los sastres son franceses e ingleses.—Se atienden pedidos en campaña.

CAJA INTERNACIONAL MUTUA DE PENSIONES

APROBADA POR LOS GOBIERNOS ARGENTINO Y URUGUAYO.
La Institución mas humanitaria del Mundo.

Tomé Vd. una pensión y su porvenir está asegurado.—Suscribase Vd. en esta poderosa institución y el porvenir suyo, de su esposa y de sus hijos está asegurado. El ahorro de un real por día le proporcionan a Vd. una pensión vitalicia después de 10 años.

El ahorro de un vínién por día le proporciona a Vd. una pensión vitalicia después de 20 años. Suscribase Vd. en la Caja Internacional Mútua de Pensiones, y lo que hoy parece un sueño, mañana será una realidad.—Pida los estatutos completos y los boletines que se reparten gratis a todo el mundo, en la Sucursal en Montevideo.

CALLE 18 DE JULIO Número 35.—Montevideo.

GRAN TIENDA Y MERCERIA

- LAS -

NOVEDADES

DE JUAN MARABOTO Y Cia.
CASA DE COMPRAS en París.
58—RUE DU FAUBOURG—58

Esta casa importa directamente las últimas creaciones de la moda en todos los artículos de los indicados ramos.

Calle Cámaras, esq. Buenos Aires
— Montevideo. —